Allegato 1
RUOLI EMESSI DAL GARANTE PER LA PROTEZIONE DEI DATI PERSONALI
AVVERTENZE
RICHIESTA DI INFORMAZIONI E DI RIESAME DEL RUOLO IN AUTOTUTELA
Per quanto riguarda gli aspetti relativi al procedimento sanzionatorio a cui si riferisce la cartella di pagamento è possibile chiedere informazioni al Garante per la protezione dei dati personali – Dipartimento attività ispettive e sanzioni – Piazza di Monte Citorio, n. 121 – 00186 Roma – tel 06.696771 – dais@garanteprivacy.it . A tale ufficio, inoltre, potrà essere presentata istanza di riesame per chiedere l'annullamento del ruolo; l'istanza non interrompe né sospende i termini per proporre l'eventuale ricorso.

Il responsabile del procedimento di iscrizione a ruolo è il dirigente dell'ufficio/dipartimento, o un suo delegato, indicato nella pagina relativa al "Dettaglio degli addebiti".

QUANDO E COME PRESENTARE RICORSO
Se prima della notifica della cartella il destinatario ha ricevuto la notifica di un'ingiunzione di pagamento o di ogni altro atto per il quale la legge prevede l'autonoma impugnabilità, è possibile presentare ricorso avverso il ruolo e/o la cartella solo per vizi propri.

Eventuali ragioni di opposizione avverso il ruolo o la cartella di pagamento potranno essere proposte all'Autorità giudiziaria ordinaria:

· nelle forme previste dall'articolo 615 c.p.c. (opposizione all'esecuzione), nel caso si contesti la cartella di pagamento per fatti originari o sopravvenuti tali da incidere sul diritto di procedere ad esecuzione forzata;

· nelle forme previste dall'articolo 617 c.p.c. (opposizione agli atti esecutivi), nel caso si contesti la cartella di pagamento per vizi formali (ad esempio, un errore evidente nell'indicare le generalità del destinatario) o vizi di notifica.

SOSPENSIONE DEL PAGAMENTO
In caso di impugnazione è possibile presentare istanza in carta semplice al responsabile del procedimento per chiedere la sospensione del pagamento.

Qualora intervenga la sospensione ma successivamente l'opposizione viene respinta, sono dovuti gli interessi legali maturati durante il periodo di sospensione del pagamento.

